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THEORIA

r

O que € a musica ?

A musica é a arte de combinar os sons de
um modo agradavel ao ouvido.

Como se representam o0s sons?

Os ‘sons se representam por signaes cha-
mados notas.

Quantas sao as notas?

As notas sao sete: do, ré, mi, fa, sol, 1a, si.

O que é a pauta’
A pauta é um grupo de cinco linhas sobre
A4S (uaes se escrevem as notas.




A
B

- Onde se escrevem as notas?

0y | Como se chamam essas linhas?
- As notas se escrevem nas linhas ¢ nos

__ ILssas linhas chamam-se linhas supple-
‘espagos da pauta.

mentares.

Como se chamam as linhas que estao

acima da pauta?

Supplementares superiores.

Como se chamam as que estao abaixo da
pauta’

Supplementares inferiores.

Quantas linhas e quantos espacos tem a
pauta’

A pauta tem 5 linhas e 4 espacos

Qual é a primeira linha da pauta?

E’ a debaixo. CLAVES

Pode-se accrescentar linhas a pauta? O que ¢é clave?

r

Sim, tanto acima como abaixo da pauta. | Clave é um signal que da o seu nome a
nota collocada na mesma linha que ella.
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Em que linha se escreve a clave de do?

~ Quantas claves ha?

e A clave de do se escreve na 1.% na 2.2 na
Ha 3 claves: a clave de sol, a clave de fa. ' ’ ,

, I, 3.*, na 4.* inha, a nota collocada na mesma
~ a clave de do.

linha que a clave chama-se: do.
Em que linha se escreve a clave de sol’

A clave de sol se escreve na 2." linha, a

nota collocada nessa linha chama-se: sol.

VALORES

"

. O que é valor das notas?’
Em que linha se escreve a clave de far ,... i .
' dt & Valor das notas ¢ a duracao maior ou
A clave de fa se escreve na 4.* linha, a | menor que se lhes da. '

0 ollocada nessa linha chama-se fa. s
- nhota collocgda nessa linha c . : Como se indica o valor das notas?

Dando a cada valor uma figura particular.

(Quantos sao os valores?
Os valores sio sete: semibreve — mini-
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| seminima | colxea z semicolxea ‘§
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fuza ‘E semifuza

~ Qual é o valor da semibreve’

A semibreve vale: 2 minimas, 4 semini-
mas, 8 colxeas, 16 semicolxeas, 32 fuzas, 64
semifuzas.

Qual é o valor da minimar

A minima vale: 2 seminimas, 4 colxeas, 8
semicolxeas, 16 fuzas, 32 semituzas.

Qual é o valor da seminima?’

A seminima vale: 2 colxeas, 4 semicol-

xeas, 8 fuzas, 16 semifuzas.

Qual é o valor da colxear

A colxea vale: 2 semicolxeas, 4 fuzas, &

semifuzas.

AL ¢ L

Oual € o valor da semicolxea?

A semicolxea vale: 2 fuzas, 4 semifuzas.

OQual é o valor da fuzar

A fuza vale: 2 semifuzas.

Qual o valor mais longor
I£ a semibreve.

O que se nota sobre a duragao dos valo-

res das notas?’ .
Cada valor de nota vale a metade do

antecedente e o dobro do seguinte.
PAUSAS

O que sao pausas?
Pausas sao signaes que indrcam a inter-
rupcado momentanea dos sons.

Os valores tém suas pausas correspon-

dentes?
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Sim, cada valor tém sua pausa corres-

pondente.

Quantas sao as pausas’
As pausas sao sete: pausa de sesmibreve

s |
Sw pausa de minima _, pausa de se-

minima %*2 pausa de colxea -

A\
de semicolxea ;k’,i pausa de fuza

L
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pausa de semifuza -
Onde se colloca a pausa de semibreve?’
A pausa de semibreve colloca-se por
baixo de uma linha.
Onde se colloca a pausa de minima?

A pausa de minima colloca-se por cima
de uma linha.

BT

Onde se collocam as cabecas das pausas
de colxea, semicolxea, fuza, semifuza?

As cabecas das pausas de colxea, semi-
colxea, fuza e semifuza collocam-se a es-
querda da haste.

O que se nota sobre estas 4 pausas?

ILstas 4 pausas téem tantas cabecas quan-
tos colchetes tem o seu valor correspon-

dente.
DO PONTO

Para que serve o ponto?

O ponto collocado a direita de uma nota
augmenta metade do valor dessa nota.

Que faz o ponto a direita de uma semi-
breve ?

O ponto a direita de uma semibreve au-

-
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gmenta metade do valor dessa semibreve, omenta metade do valor dessa colxea. 1sto

¢, uma semicolxea
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isto é, uma minima
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Que faz o ponto a direita de uma minimar
O ponto a direita de uma minima au-

gmenta metade do valor dessa minima, 15tO

¢ uma seminima

. uma e}', vale"“"

Que faz o ponto a direita de uma semi-
nima’?

O ponto a direita de uma seminima au-

omenta metade do valor dessa seminima,

'

1sto €, uma colxea

4 AN

- uma vale '/
oo B 000

Que faz o ponto a direita de uma col-
xea?
O ponto adireita de uma colxea au-

uma h vale h‘k §

g. & a
Que faz o ponto a direita de uma semi-

colxea?
O ponto a direita de uma semicolxea au-
omenta metade do valor dessa semicolxea,

r

i1sto é, uma fuza
NN N

uma ‘§ vale ‘t‘k‘h

Que faz o ponto a direita de uma fuzar
O ponto a direita de uma fuza augmenta

r

metade do valor dessa fuza, 1sto e, uma

|

semifuza.

11
N NN
uma € '\‘ N

- P6de-se collocar mais de um ponto a

direita de uma nota’
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Sim, collocam-se as vezes 2 ou 3 pontos
a direita de uma nota.

Qual é o valor do 2.° ponto?

'O segundo ponto vale sempre metade do
primeiro.

Qual ¢ o valor.dos 2 pontos depois de
uma semibreve?

O 1.° ponto augmenta metade do valor

r

da semibreve. 1sto ¢, 1 minima, o 2.° ponto

augmenta metade do valor do 1.2, isto é,
1 seminima. '

Qual o valor dos 2 pontos depois de uma
minima ?

O 1.° ponto augmenta metade do valor
da minima, isto ¢, 1 seminima, o 2° ponto

augmenta metade do valor do 1.°, 1sto e.
1 colxea.

e -

Qual ¢ o valor dos 2 pontos depois de
I seminimar’

O 1.° ponto augmenta metade do valor
da seminima, 1isto é, 1 colxea, o 2.° ponto
augmenta metade do valor do 1.° ponto.

4

1sto e 1 semicolxea.

Qual é o valor dos 2 pontos depois de |
colxea
O 1.° ponto augmenta metade do valor da

colxea, 1sto €, 1 semicolxea, ‘0 Z.° ponto
augmenta metade do 1.°, i1sto ¢, 1 fuza.

Qual é o valor dos 2 pontos depcis de 1
semicolxea?

O 1° ponto augmenta metade dc valor
1a semicolxea, isto é, 1 fuza. O 2.° ponto
augmenta metade do 1.°, isto é, 1 semifuza.

Nao se collocam tambem pontos fd-epois

das pausas?’
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>1 collocam-se as wezes um ou mais
pontos depois das pausas.

Que effeito produzem os pontos depois
das pausas? '
Os pontos depois das pausas tem o mes-

mo valor que depois das notas, 1sto e, au-
gmenta-lhes metade do valor.

ALTERACOES
(accidentes)

r o

O que ¢ signal de alteracao?’
Signal de alteracao ou accidente ¢ um
signal que serve para mudar a entoacao

das notas.

Quantos sao os accidentes?

Os accidentes sao 5: sustenido bemol.
dobrado sustenido, dobrado bemol, be-
quadro. -
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Para que serve o sustenido?

() sustenido j eleva a nota antes da
(qual elle estiver collocado de um semiton.

Para que serve o bemol?

() bemol » abaixa a nota antes da qual .
elle estiver collocado de um semiton.

Para que serve o dobrado sustenido?

4

() dobrado sustenido _>,\ eleva a nota
de 2 semitons ou 1 ton.

PPara que serve o dobrado bemol?

() dobrado bemol J{)r) abaixa a nota de Z
semrons ou 1 ton.

Para que serve o bequadro?

O bequadro 7 serve para destruir ¢
l -

effeito dos sustenidos e dos bemoes, 15to

¢, faz voltar a nota ao seu estado natural.
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Em que cascs sao empregados o dobra-
do sustenido e o dobrado bemol?

r

Quando ainda € necessario elevar ou
abaixar de 1 semiton uma nota ja alterada
por um sustentdo ou por um bembl.

Os signaes de alteracao nao tem effeito
senao sobre as notas diante das quaes es-
tao collocados?

Nao, seu effeito estende-se a todas as
notas de mesmo nome que se acharem
N0 Mesmo compasso. |

Quantos sao os sustenidos?’

Os sustenidos sao sete: fa, do, sol
mi, Si.

)

s bemoes sao sete: si, mi, la, ré, sol, do,

!
;
|
4
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Em que ordem se seguem os sustenidos?’

Os sustenidos seguem-se de quintas em
(quintas ascendentes ou de quartas em quar-
tas descendentes.

Em que ordem se seguem os bemoes?

F

A ordem dos bemoes ¢é inversa, de quar-
tas em quartas ascendentes ou de quintas
em quintas descendentes.

Onde se collocam os sustenidos ou be-

4

moes mnecessarios a constituicao de uma
tonalidade ?

r

(s sustenidos ou bemoes necessarios a
constituigao de uma tonalldade sao collo-
cados no principio da pauta a direita da

clave.

No comeco da peca de musica collo-
cam-se entre a clave e o.signo do compasso.
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Que constituem os signaes de alteracao
assim collocados? o

Constituem a armadura da clave. A sua
accdo persiste durante todo o trecho a me-
nos que uma nova armadura venha modi-
ficar o effeito da primeira.

Que sdao notas naturaes’

Sdo as notas que nao estao alteradas nem
por sustenidos nem por bemoes.

Como se conhecem no piano:’

S50 as notas brancas e as alteradas sao

as pretas.

Quaes siao as notas alteradas que nao
se acham nas notas pretas do piano?

Sio mi sustenido que ¢ fa natural, s

sustenido que e
& mi natural, dé6 bemol que é si natural.

é d6 natural, fa bemol que

i
|
|
|
$
1

s,
COMPASSO

™~
Que é compasso?’

f

Compasso ¢ a divisio de um trecho de
musica em partes de 1gual duragao

Como se divide o compasso?
Em partes iguaes que se chamam tempos.

Em quantos tempos pode-se “dividir o
compasso ! ’

Em 2 tempos ou compasso binario.
Em 3 tempos ou compasso ternario.
Em 4 tempos ou compasso quaternario.

Como se indica o comecgo e o fim de cada

- Compasso ! ?

Por linhas verticaes que atravessam a
pauta e chamam-se linhas de separacao ou

travessoes.
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- Como se indica o fim de uma pecar

Por 2 tragos verticaes reforcados e vin-
o por cima algumas vezes a palavra Fim.

Em que outros casos empregam-se o0s 2
tracos?’

Em 3 outros casos:

1.2 "quando precedem uma mudanca de
compasso.

2.° quando precedem uma mudanca de
armadura.

J.° para separarem 2 wpartes de um
trecho.

IKEm quantas classes divide-se o com-
Passo’

Em 2 classes: compasso simples ¢ com-
passo composto.

(Quaes sao os compassos simples?

Compassos simples sao aquelles cujos
tempos sao binarios.

Quaes sao 0s compassos compostos?

Sao aquelles cujos tempos sao ternarios.

Como se indica o valor ou a composicao
dos differentes compassos?’

Por 2 algarismos collocados sob a forma
de uma fraccao no comeco da pauta ou al-
gumas vezes por certos signaes particula-

res. >{‘

O que indicam esses algarismos no com-
passo simples?

Ty

- O numerador indica quantos tempos tem
0 compasso e o denominador indica o va-
lor de cada tempo.
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- o : 64 representa a semifuza que € a sexa-
O que indicam esses algarismos no com-
passo composto’
O numerador indica quantas notas do
valor indicado pelo denominador sao pre-

cisas para cada compasso.

esima quarta parte.

Quaes sao os algarismos empregados
para marcar o0s compassos simples em 2
tempos !

A0 oL

- Quaes sao os algarismos que represen-
tam os differentes valores?

’.

1 representa a semibreve que ¢ a uni-
dade. ‘

2 representa a minima que ¢é a metade.

(Juaes sao 0S que marcam 0OS compassos
simples em 3 tempos?’

Sao: 3 “ 3 3

e T om i e

4 representa a seminima que € a quarta f 1 2 4 8 -'

parte. _ . Quaes sA0 0S (ue marcam 0S COMPassos

8 representa a colxea que ¢ a oitava | simples em 4 tempos?

L4

- I—._l-1_ B El i -
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parte. ' | Sao: 4 4

sty et

e

4

16 representa a semicolxea que é a deci- | i3 2
ma sexta parte. "

32 representa a fuza que é a trigesima
segunda parte.

|4
!
-
J
{
i{ '.
1
4
_"'

Que "“relagao existe entre o compasso
simples e o compasso composto?
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Compassos compostos ternarios:

9 S 9 9

m— —_— | m——— —— — =

Cada compasso simples tem scu com-
‘passo composto correspondente.

T ——— L = T e
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Como se forma o compasso composto?

Juntando 1 ponto a cada tempo do com- - Compassos simples quaternarios:
passo simples correspondente. - 2 4 A p

—— o & -
4 | h

T

Como se pode obter os algarismos que ¥ 1 2
devem indicar os compassos compostos?’
Multiplicando por 3 o numerador do Compassos compostos quaternarios:

compasso simples e o denominador por 2. 57 ) Ly SN e N
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Compassos simples binarios: ' SRR T
. F ARG,

e e Q) @ o 7t
' ' 8

1 2 4 Como se pode distinguir um compasso
Compassos compostos binarios: , composto de um compasso simples?’

6 6 O 6

2 4 3 16
Compassos simples ternarios:

3 3 3 3 :
B L o p dos numeros 6, 9 ou 12,

] 2 4
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Os compassos simples tém por numera-

— e gl ot el

cdor um dos numeros 2, 3 ou 4, e 0os com-
passos compostos tem por numerador um
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Como se pode ver o numero de tempos
que ha em um compasso simples?
Dividindo por 3 o numerador. |/

i 4
:

v

Como se chamam os differentes tempos
de um compasso?’

Chamam-se tempos fortes e tempos fra-
COS.

Porque sao assim chamados?

Porque na execucao os tempos fortes
devem ser mais marcados do que os tem-
pos fracos. '

Quaes sao os tempos fortes?

O 1° tempo de todos os compassos e o
3.2 tempo do compasso quaternario que ¢
um tempo meio forte,

SR - Ty

Quaes sao os tempos fracos?

O 2° do compasso binario, o 2.°, ¢ o 3.°
do compasso ternario.

O 2° e o 4° do compasso quaternario.

As pausas entram na composicao de um

compasso’

Sim, as pausas entram na composicao
dos compassos da mesma forma que as

notas.

Quantas partes tem cada tempo?

~Duas a 1.2 é forte e a 22 ¢ fraca. X

Como se indica o silencio de um com-
passo inteiro?’

Costuma-se indicar o silencio de um
compasso inteiro com uma paus.a de se-
mibreve, quer seja o compasso binario,
quer ternario ou quaternario excepto si 0
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valor do compasso exceder ao de uma se-
mibreve pontuada.

Como se representa o silencio corres-
rondente a mais de um compasso?

O silencio correspondente a mais de um
compasso representa-se com as pausas de
antiga notacao e a pausa de semibreve.

(JQuaes sao essas pausas?’

Sao: a pausa de breve que indica o si-
lencio de 2 compasscs e a pausa de longa
que indica o silencio de 4 compassos.

Como se indica ainda o numero de com-
passos de espera?

A sommla das pausas deve ser igual a
dos compassos em silencio; usa-se porém
para facilitar a leitura, collocar-se pOT
cima dos signaes um numero (ue designa
a quantidade de compassos de espera.

AL

O que é bater o compasso?

¥’ indicar por um movimento da mao os
differentes tempos do compasso. '

Como se bate o compasso a 2 tempos?’

O 1.° tempo em baixo, o 2.° no ar.

2

1

Como se bate o compasso a 3 tempos?

O 1. tempo em baixo, o 2.°
2. no ar.

r

4

direita e o
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Como se bate o compasso a 4 tempos?’

O 1° tempo em baixo, o 2.° a esquerda
o 3.° 4 direita e o 4.° no ar.

A LIGADURA

O que é ligadurar

r

A ligadura é uma linha curva ligando 2
rotas de 1gual entoacao.

O que indica a ligadura sobre 2 notas de
igual entoacao?

Indica que o som deve ser prolongado
durante todo o valor das 2 notas.

O que ¢é legato?

O legato ou ligado ¢ a reunmiao de 2 ou
muitas notas differentes que devem ser
executadas ligadas 1sto ¢ sem interrupgao
dé nota a nota.

Como se indica o legato?

Por uma linha curva collocada por cima
ou por baixo das notas.

Como se indica a tenuta?

4

A tenuta (nota sustentada) ¢ 1indicada
pela abreviatura tem ou por um traco ho-
rizontal sobre uma nota e quer dizer que
se deve sustentar bem o som dessa nota.

SYNCOPE.

4

) que ¢é syncope?

Chama-se syncope uma nota executada
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r'um tempo fraco ou parte fraca d'um tem-
po e prolongada sobre o tempo forte ou
parte forte do tempo seguinte.

I 4

O que é contratempo?

Chama-se contratempo um som que se

executa depois do tempo.

vi

QUIALTERAS

O que é tresquialteras?

Chama-se tresquialteras um grupo de '3
notas equivalentes em duracao a 2 da mes-
ma figura.

Como se indica a tresquialteras?

Por um 3 collocado por baixo ou por ci-
ma do grupo.

3s
As pausas podem entrar na composicao
das tresquialteras?’
Sim, mas o seu valor deve ser igual ao
da nota ou as duas notas que ellas substi-

tuem.

Que outras quialteras ainda ha?
A tresquialtera dupla ou seisquialtera.

Como é formadar?
Pela reuniao de 2 tresquialteras simples

em um mesmo grupo.

Como se indica?
Collocando um 6 por cima ou por baixo

do grupo.

NOTAS PICADAS.
‘Que sao notas picadas?

‘Siao notas que se executam cacdla uma

separadamente.




-li\-‘ e B g e . R ST g Sy

i

Como se indicam?
Por pontos redondos ou um pouco al-
longados collocados por cima uu por bdixo

das. notas.
FERMAT

O que é fermatar

Fermata é um repouso que tem logar
sobre uma nota ou sobre uma pausa e que
para ou suspende momentaneamente O
compasso.

Como se indica a fermata’

Por uma linha curva e um ponto, collo-
ca-se por baixo ou por cima da nota ou da

pausan

SIGNAES DE REPETIQKOT

r

O que ¢é signal de repeticaor

E’ um signal formado de 2 tracos verti-

caes acompanhado de 2 pontos.

Indica que se deve repetir a parte que
estiver do lado dos pontos.

O que quer dizer D C7 _

D C abreviacio de (da capo) quer dizer

que se deve voltar ao principio’ ou ao lo-

.

gar onde estiver o segno.

Como se executa a repeticao 1. vez e
2.5 yez!

Executa-se da 1.2 vez o compasso indi-
cado pelo signal 12 e a 2.* vez este com-
passo ¢ substituido pelo que tem O S1-

21l Y SR Y

'.dr

ABREVIATURAS

Para que servem as abreviaturas?
Para evitar a repeticio de um mesmo

grupo de notas.
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O que indica o signal 827

O signal 8* collocado por cima de uma
ou mais notas indica que devem ser exe-
cutadas na oitava superior: collocado por
baixo a execucdo sera na oitava inferior.

ORNAMENTOS.

O que sao ornamentos:’
Ornamentos sao pequenas notas que nao
entram nos valores dos compassos.

Como se representam os ornamentos:’

Os ornamentos representam-se por pe-
quenas notas ou algumas vezes por si-

gnaes.

Quaes sao os principaes ornamentes?

Sdo: a appoggiatura, o mordente, O
gruppetto, o floreio, o trinado e o arpejo.
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APPOGGIATURA.

O que € appoggiaturar’

A appoggiatura (d’'uma palavra italiana
que significa accentuar) consiste em 1 ou
2 notas pequenas que se collocam antes de
uma nota de valor real.

Quantas especies de appoggiaturas har
Ha 2 especies: appoggiatura simples e a
appoggiatura dupla. '

Como se escreve a appoggiatura simples:

‘A appoggiatura simples colloca-se aci-

ma ou abaixo da nota a que esta associa-
da e deve ser accentuadu.

Como se divide a appoggiatura simples:
Em breve ou longa.

Como se representa a appoggiatura
breve?
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A appoggiatura breve tem a forma de
uma colxea com a haste cortada por um
traco obliquo.

Como se executa?
Executa-se rapidamente tirando parte
do valor da nota principal.

Como se representa a appoggiatura
longa’

Por uma mota pequena da metade do
valor da nota essencial.

- Em que consiste a appoggiatura duplar’
Em um grupo de 2 notas pequenas das
quaes uma se acha um grao acima e outra
um grao abaixo da nota principal.

Como se executa a appoggiatura duplar

A appoggiatura dupla executa-se rapi-
damente tirando parte do valor da nota

Ay e
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principal e dando-se a 1.* nota do grupo

uma pequena accentuacao.
MORDENTE

De que se compoe o mordente?

' 4

O mordente ¢ composto de duas peque-

nas notas que antecedem uma nota de va-

lor real, a qual tiram uma parte de seu va-
lor.

"

A primeira nota do mordente é unisona
a nota principal.
fly- o -

Como se indica uma nota alterada do
mordente 7

Quando a segunda nota do mordente
deve ser alterada por um accidente, collo-
ca-se a alteracao necessaria por cima do
signal do mordente.
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GRUPPETTO.

O que é gruppetto?

) gruppetto é uma reuniao de tres ou
quatro notas pequenas associladas a uma
nota de valor real que procedem por inter-
vallos conjunctos sem ir alem de uma se-
ounda mailor acima ou abaixo da nota

principal.
Como se indica o gruppetto?

O gruppetto indica-se por notas peque-
nas ou por um signal particular.

FLOREIO.

O que ¢é floreio?
(Chama-se floreio ou fioratura a-um gru-
po de pequenas notas de execucao a von-

tade e sem compasso, apparece ordinaria-.

X ¢ o

mente depois de uma nota com suspensao.
Chama-se tambem cadenza.

TRINADO.

O que é trinar?

-

Trinar é repetir alternadamente e com
rapidez duas notas conjunctas que sao: a
essencial e a immediatamente superior.

Como se representa o trinado?

O trinado representa-se pelas letras tr
collocadas por cima de uma nota.

Como se indica que o trinado deve ser

prolongado por mais de um compassor’

Devendo prolongar o trinado por mais
de um compasso na mesma nota ou numa
successao de notas differentes o signal tr
¢ seguido de uma linha ondeada.
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ARPEJO.

O que é arpejo? £

i I:: j .
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O arpejo € um ornamento que consiste
em executar successiva e rapidamente to-

das as notas de um accordo comecando pela
mais grave.

Como se representa o arpejo?

Representa-se por uma linha ondeada
collocada verticalmente deante deste ac-
corde.
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